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ΘΕΜΑ1ο  
 
1.1 1s22s22p23s’ (3,0,0,+1/2) άρα (β) 
1.2 Η HCCCC −=−≡− , (δ) 
1.3 γ 
1.4 β 
1.5 Α. Λ 

Β. Σ 
Γ. Λ 
∆. Σ 
Ε. Λ 

ΘΕΜΑ 2ο 
15Α 

17Β 

2.1  α.  Α:1s22s22p63s23p3 
  K(2) L(8) M(5) 
  B: 1s22s22p63s23p5 

  K(2) L(8) M(7) 

β.  Α: 1 −− =× e5e5  

  Β:3
−

−

− =×
e26
e21e7  

       
− −

..

.. ..

.. .. ..
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 Γ. RA>RB: Επειδή έχει µεγαλύτερο πυρηνικό φορτίο το Β άρα και το ∆.Π.Φ. συνεπώς 
µεγαλύτερη έλξη ασκεί ο πυρήνας στα e- της εξωτερικής στιβάδας άρα περιορίζεται η έκταση 
του ηλεκτρονιακού νέφους. 
2.2  

α. πριν: ΝΗ3+Η2Ο −+ +↔ OHNHn  

[OH − ]= CK b ⋅  

µετά  CV=2V c1�c1= c/2 

1bcK]OH[ =′−  

2
]OH[]OH[22/cK

cK
]OH[
]OH[

B

b
−

−

−

=′⇒==′    άρα (Λ) 

β. ΝΗ3  +Η 2 Ο⇔ ΝΗα + +ΟΗ −  

 ΝαΟΗ  →Η )(02 L Να’ + +ΟΗ −  

 Λόγω Ε.Κ.Ι. η ισορροπία µετατοπίζεται αριστερά, συνεπως↓ η CNH4 + ,  αρα (Λ) 
 
2.3  
 1 2 3 4 
Να - + - + 

Να 2 CO 3  - + - - 

AgNO 3 /NH 3  + - - - 

 

(2): CH3COOH  (1): CH3CHO 
(4) CH3CH2OH (3): CH3COOH3 

 
ΘΕΜΑ 3ο 

1. (Β) : 33 CH
O
CCH
II
−−  

(Γ) : CH3COONa 
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(A) : CH3-C≡CH 
(Θ) : CH3-CH≡CΝa 
(∆) : CH3-CΗ=CH2 
(Ε) : 33 CH

Cl
CHCH

I
−−  

(Ζ) 33 CH
OH
CHCH

I
−−  

 
2. CCHCl

O
CHCH 33 I

−+− ≡CNa� CCH3 − ≡ NaClCH
3CH

CHC 3I
+−−  

→+ COONaCHCl
3CH

CHCH 33 I
NaClCH

3CH
CHCOOCH 33 I

+−  

 
3. 323 CH

OH
CHCHCH

I
−−−   (Λ) 

α. OH5NaI5CHICOONaHCNaOH6I4CH
OH
CHHC 23522352 I

++↓+→+++−  

β. OH7)SO(CrSOKCH
O
CHC3SOH4OCrKCH

OH
CHHC3 23424235242722352 III

+++−−→++−−  
3mol  1mol 
0,3  ; = 0,1mol 

)mL500(L5,02,0
1,0

C
nVCVn:OCrK 722 ===⇒=  

ΘΕΜΑ 4Ο  
4.1  

 (M)   NaA  + HCl �   NaCl  +   HA 
αρχ   0,025     0,0125              -                   - 
τελ.    0,0125     0  0,0125 0,0125 
 
Το ∆2 έχει:  
ΝaA : 0,0125 M 
NaCl : 0,0125 M και είναι Ρ. ∆. 
ΗΑ :   0,0125 Μ 
 
(Μ)  ΝaA  �  Na+  +  A- 
αρχ  0,0125 
τελ  0  0,0125 0,0125 
NaCl� Na+  + Cl- 
Τα ιόντα Na+, Cl- δεν αντιδρούν µε το νερό επειδή αντιστοιχούν σε ισχυρούς ηλεκτρολύτες. 
 
(Μ)  ΗΑ  +  Η2Ο ↔   Η3Ο+  +  Α- 
αρχ  0,0125 
Ι. Ι  0,0125 – x   x  x 

1600 mL 
NaA 

0,025M + 
448mL 
ή  
0,02mol 

1600mL 
NaA  0,025M 
HCl   0,0125M 

(∆1) HCl (∆2) 
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Στην Ι. Ι  έχουµε:  
[HA] = 0,0125 - x ≅  0,0125M 
[H3O+] = x = 10-5M επειδή το pH=5 
[A-] = 0,0125 + x ≅  0,0125 λόγω Ε.Κ.Ι 

5
a

5
3

a 10K0125,0
0125,010

]HA[
]A][OH[K −

−−+

=⇒==  
Για το (∆1): (Μ) ΝaA −+ + → ANa)l(OH2  
     0,0125 
       0       0,025      0,025   
(Μ)  Α-  +  Η2Ο ↔   ΗA  +  OH- 

αρχ 0,025 
Ι.Ι 0,025 – x      x     x 

    
]OH[105x1025x

1010
10

025,0
x

]A[
]OH][HA[K

6122

9
a5

142

)A(b

−−−

−

−

−

−

−

=⋅=⇒⋅=⇒

⇒====−  

αλλά M102]OH[102,0105
10]OH[]OH][OH[k 9

3
8

6

14

33w
−+−

−

−
+− ⋅=⇒⋅=

⋅
=⇒=  

 
4.2  
 

 ΝaA : 1600·0,0125 = 2000·c � c = 0,01M 
NaCl : 1600·0,0125 = 2000·c1 � c1 = 0,01M 
HA : 1600·0,0125 = 2000·c2 � c2 = 0,01 M 
NaOH : 400·0,025 = 2000·c3 � c3= 0,005M 
 
(M)   HA +  NaOH � NaA +  H2O 
αρχ  0,01  0,005 
τελ.  0,005  0  0,005 
άρα το (∆3)  
NaA : 0,005 + 0,01 =0,015M 
HA : 0,005M 
NaCL : 0,01M  
Και είναι Ρ.∆. 
 
(Μ)  NaA −+ + → ANa)l(OH2  
αρχ  0,015 
τελ.  0  0,015   0,015 
 
(Μ)  ΗΑ  +  Η2Ο ↔   Η3Ο+  +  Α- 

αρχ 0,005 
Ι.Ι 0,005 – x      x     x 

1600mL 
NaA:0,0125M 
NaCl: 0,0125M 
HA : 0,0125M 

+ 
400mL 
NaOH 

2,5·10-2 ή  
0,025Μ 

2000mL 
NaA   c 
NaCl c1 
HA c2 

NaOH c3 
(∆2) 0,025Μ (∆3) 
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NaCl� Na+  + Cl- 
Άρα στην Ι.Ι έχουµε : [ΗΑ] = 0,05 – x ≅  0,005 
   [H3O+] = x 
   [A-] = 0,015 – x ≅  0,015 λόγω Ε.Κ.Ι 
 

M103
1]OH[1015

10510]A[
]HA[K]OH[]HA[

]A][OH[K 5
33

3
5

a3
3

a
−+

−

−
−

−

+
−+

=⇒
⋅

⋅
==⇒=  

Πανταζόπουλος Η. – Κουκουλάς Γ. - Χηµικοί 
 
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 
 
Τα θέµατα ήταν καλά, µε καλές ερωτήσεις θεωρίας. Το 4ο θέµα ταλαιπώρησε τους µαθητές 
λόγω των αριθµητικών δεδοµένων. 
 


